8. SINIF 6. UNIT
CALISMA FASIKULU

FEN BILIMLERI

Bu kitapcik SIVAS Olcme Degerlendirme Merkezi
tarafindan hazirlanmistir.




Verilen semaya gore su dongiisii ile ilgili asagida verilen ifadelerin dogru (D) ya da yanlis (Y) olduguna
karar vererek uygun kutucuklari doldurunuz.

Dunya Uzerindeki su buharlasarak ve atmosferde yogusarak déngu halindedir.

Atmosferde bulunan su buhari sadece yagmur olarak yerytzuine iner.

Sadece Gunes isinlari yerylUzinde buharlagsmayi saglayarak su déngusuni meydana
getirir.

Bitkiler topraktan aldiklari suyu solunum ve terleme yoluyla atmosfere geri verir.
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insanlar su déngiisiine katilmaz.




Azot dongiisii ile ilgili asagidaki climlelerde bos birakilan yerleri uygun ifadelerle doldurunuz.

I.Topraga azot baglanmasinda - - - - ve yildirim gibi doga olaylari etkilidir.
II. Nohut ve fasulye gibi bitkilerin kéklerinde bulunan azotu baglayan - - - - vardir.
ITI. Ayrnistinicilar canlilarin yapisinda bulunan azotu dldiklerinde ayristirarak atmosfere - - - - gazi olarak verirler.

VI. Atmosferde %78 oraninda - - - - gazi vardir.




3. Asagidaki ciimlelerde birakilan bosluklara verilen kelimelerden uygun olanlar ile doldurunuz.
(Madde ddngusu, kloroplast, Uretici, besin piramidi, besin zinciri, solunum, ekosistem)

1. Canlh ve cansiz varliklarin iginde bulundugu, yasamlarini strdirdikleri ve birbirleriyle etkilesimde
bulunduklari belli bir alana yani sinirlandiriimig ¢cevreye - - - - denir.

2. Fotosentez yoluyla kendi besinlerini kendileri Gretebilen canlilara - - - - denir.

3. Beslenme yoluyla madde ve enerjinin bir canlidan digerine aktarilmasi sonucu olusan canlilar siralamasina

- ---denir.
4. Besin zincirindeki madde ve enerjinin bir gruptan digerine gegtikce azalmasini gésteren yapiya - - - - denir.
5. Fotosentez olayi bitkinin yesil renkli kisimlarindaki hiicrelerde bulunan - - - - denilen organellerde yapilir.

6. Yasamsal faaliyetlerde kullanilan kimyasal bag enerjisinin karbonhidrat, yag, protein gibi besin maddelerin
hicre icerisinde pargalanarak agiga ¢ikarilmasina - - - - denir.

7. Canlilarin yasamlarini surdirebilmek icin dogadaki maddelerin canli ve cansiz ¢gevre arasinda surekli
kullaniimasina ve kullanildiktan sonra tekrar geri Uretilmesine - - - - denir.

4. Asagida geri doniisiimde kullanilan ve evlerimizde olusan bazi atiklar verilmistir. Bu atiklari verilen geri
doénusim kutular ile eglestiriniz.

1. Su ve mesrubat siseleri 2. Salga kutulari 3. Sivi yag siseleri
4. karton koliler 5. Mukavva kutular 6. Kavanozlar
7. Sampuan ve deterjan kutulari 8. Yogurt ve margarin kutular 9. yag tenekeleri
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5. Asagidaki ifadelerden dogru olanlarin basina “D” yanhs olanlara ise “Y” yaziniz.
1. (.....) Besin zincirinde her halka bir canliyi temsil eder.

2. (.....) Besin zincirinin ilk basamagini daima Ureticiler olustururken, diger basamaklari tiketiciler olusturur.
3. (.....) Ayristiricilar, besin zincirinin tim basamaklarinda yer alirlar.
4. (.....) Ekosistemlerde bir canlinin hayatini sirdirebilmesi, diger canlilardan bagimsizdir.

5. (.....) Besin zincirinde herhangi bir canlinin sayisinda artma veya azalma oldugunda zincirdeki tim canlilar bu
durumdan etkilenir.

6. (.....) Besin zincirinde bir basamaktaki canlinin sayisi arttiginda; bu canlinin bir dnceki basamaktaki besin
kaynagi olarak kullandigi canl sayisinda artma, bir sonraki basamaktaki besin kaynagi olarak kullanildi
g1 canh sayisinda azalma olur.

7.(.....) Besin zinciri ne kadar kisa olursa zincirin sonundaki canliya aktarila enerji miktari o kadar fazla olur.

8. (.....) Fotosentez olayi sayesinde dogadaki oksijen ve karbondioksit dengesi saglanir.

9. (.....) Dogal gaz, petrol ve kdmr gibi fosil yakitlarin enerji kaynagi gegmiste fotosentez yapan
canlilar tarafindan tutulan Glnes enerijisidir.

10. (.....) Fotosentezde karbondioksitin kullaniimasi, atmosferdeki karbondioksit oranini ve sera etkisini
degistirmez.

11. (.....) Insanlar ve diger canlilar solunum sirasinda bitkilerin Grettigi oksijeni kullanarak enerji tretirler.

12. (.....) Fotosentez sonucu besin Uretildigi icin, fotosentez olayi bitki agirliginin artmasina yani bitkide madde
miktarinin artmasina yol agar.

13. (.....) Fotosentez giindiiz gergeklesirken solunum gece gergeklesen bir olaydir.
14. (.....) Oksijenli solunumda oksijensiz solunuma gore daha fazla enerji Uretilir.

15. (.....) Madde dongulerinde meydana gelecek aksakliklar dogrudan ya da dolayh olarak canli yasamini etkiler.



6. Bir ekosistemdeki besin zinciri verilmistir. Bu besin zincirinde herhangi bir canlinin sayisinda meydana gelen
azalma diger canlilarin sayisini nasil etkiler? (Besin zincirindeki canlilarin sadece birbirleri ile beslendikleri dislinilecek.)

Canlinin altindaki kutucuga ARTAR igin (' ) » AZALIR igin (l ) ok isaretleri koyunuz.

A) Bu besin zincirinde Kartal sayisinda meydana gelen azalma diger canllarin sayilarini nasil etkiler?
Cimen Cekirge Kurbaga Yilan Kartal
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B) Bu besin zincirinde Yilan sayisinda meydana gelen azalma diger canlilarin sayilarini nasil etkiler?
Cimen Cekirge Kurbaga Yilan Kartal

_— I_/—"I f T \ .‘
(| - \/N;" L "1 =)
C) Bu besin zincirinde Kurbagda sayisinda meydana gelen azalma diger canlilarin sayilarini nasil etkiler?
Cimen Cekirge Kurbaga Yilan Kartal
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D) Bu besin zincirinde Cekirge sayisinda meydana gelen azalma diger canlilarin sayilarini nasil etkiler?
Cimen Cekirge Kurbaga Yilan Kartal

E) Bu besin zincirinde Cimen sayisinda meydana gelen azalma diger canllarin sayilarini nasil etkiler?
Cimen Cekirge Kurbaga Yilan Kartal
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7. Fotosentez icin gerekli olan faktorleri arastirmak igin asagidaki diizenekler hazirlaniyor.

Bu deney diizenegi ile ilgili olarak numaralandiriimis degiskenlerin ifadelerini kargilarina yaziniz.

A)
L Diizenek II. Diizenek
Kuru Toprak Nemli Toprak
300C 300C
Gundiaz Glndiz
B)
III. Diizenek IV. Diizenek
Nemli Toprak Nemli Toprak
0°C 300C
Glndiz Gandiz
C)
V. Diizenek VI. Diizenek

Nemli Toprak
300C
Gece

Nemli Toprak
300C
Giindiiz

1.Deneydeki bagimsiz dediskendir :
2.Deneydeki bagimli degiskendir :

3.Deneye ait kontrol edilen degiskenlerden biridir:

1.Deneydeki bagimsiz degiskendir :
2.Deneydeki bagimli degiskendir :

3.Deneye ait kontrol edilen degiskenlerden biridir:

1.Deneydeki bagimsiz degiskendir :
2.Deneydeki bagimli degiskendir :

3.Deneye ait kontrol edilen degiskenlerden biridir:



8. Verilen sorulari cevaplayarak bulmacayi tamamlayiniz.
(Cevaplarinizi rakamin yazdigi renkli kutudan baslayarak doldurunuz.)
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Soldan - Saga:

1. Isik siddeti arttikga, fotosentez hizi nasil degisir.

5. Canlilarin aldiklari besin maddelerini oksijenli veya oksijensiz ortamda pargalayarak enerji elde etmesidir.
6. Solunum sonucu agiga ¢ikan enerji molekultudur.

8. Kendi besini kendi Ureten canlilardir.

10. Fotosentez yapan bitkilerin hticrelerindeki organelin i¢ yapisinda bulunan yapinin adidir.

Yukaridan - Asagiya:

2. ihtiyaci olan besin maddesini disaridan hazir alan canli sinifidir.
3. Besin zincirinin enerji kaynagidir.

4. Bitkilerin besin ve oksijen Gretmek icin gerceklestirdigi olaydir.
7. Besin zincirin her basamaginda bulunan canli turadur.

9. Fotosentez hizinin en hizli oldugu 1sik rengidir.



9. Asagidaki metinde bosluklara gelecek kelimeler ile karisik harflerle verilen kavramlari eslestirerek hatasiz
bir sekilde kutucuklara yerlestiriniz. Numaralanmig kutucuklardaki harfleri kullanarak sifreyi ¢éziiniiz.

Glnes sisteminde var olan gezegenlerin tamaminin oldugu gibi Dinya’mizin da sekli - ---a---- dir. Ayni za-
manda yasamin oldugu tek gezegen de Dunya’dir. Diinya atmosferinin iginde birden fazla gaz vardir fakat yagam
icin en 6nemli olani, atmosferin %21 ini kaplayan - - - - b - - - - gazidir. Bu gazin atmosferde devamlilik olusturmasi
icin déngill yasanmasi sarttir. Yasanan bu dongiiniin en énemli kaynagi bitkiler tarafindan yapilan - - - - ¢ - - - - ola-
yidir. Bu olay sayesinde saglanan bir baska madde dénglst de - - - - d - - - - ddngusudur. Bu donglye Dinya’da
yasayan diger tum canlilarla birlikte - - - - e - - - - da solunumla birlikte katki saglar. Dogada yasanan ve en énemli
dongulerden biride - - - - f - - - - dongusitdur. Bu dongli sayesinde bazi bitkilerin yapisinda protein depolanir. Bakte-
riler, simsek ve yildirim gibi olaylar dénginin devamliligini saglar.

b JNOSKIE 8 2

a LUSRKEE 1

f OTAZ 4

d KNAROB 7 3

c SEFTOONZTE 6 5
e SINNA 10 9

SIFRE:




10. Fotosentez hizini etkileyen faktorlerin fotosenteze etkisi asagidaki grafiklerde verilmistir.
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Bu grafik deg@erlerinin elde edildidi saksi bitkisine grafikler dikkate alinarak uygulamalar yapilacaktir.
Degiskenlerin miktarlarini belirleyen gostergeler verilecek ve asagidaki sorulara gore gostergelerin olmasi
gereken noktalar belirlenecektir.

1. Karbondioksit Gostergesi (% hacim) 2. Isik Rengi Gostergesi
0 0,005 0,12 0,14 0,17
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3. Sicaklik Gostergesi 4. Su Gistergesi (%)
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5. Isik Siddet Gostergesi
Diislik | Orta | Yiiksek

A. Bitkinin en hizli fotosentez yapabilmesi icin gostergelerin konumlarini sirasiyla yaziniz.



11. Asagidaki agiklamalarla kavramlarn eslestiriniz.

1-EKOSISTEM

2-URETICi CANLILAR

3-AYRISTIRICILAR

4-BESIN ZiNCiRi

5-BESIN PIRAMIDI

b-50LUNUM

7-FOTOSENTEZ

8-MADDE DONGUSU

A-Yasamsal faalivetlerde kullamilan kimyasal bag
enerjisinin karbonhidrat, yag, protein gibi besin
maddelerinin hiicre icerisinde parcalanarak aciga
cikanlmasina denir.

B-Canl veya dli organizmalan ve bunlarnn

atiklarini pargalayan canhlara denir.

C-Beszin zincirindeki madde ve enerjinin bir
gruptan digerine gectikee azalmasini gosteren
yapiya denir.

D-Canl ve cansiz varhklann icinde bulundugu,
yasamlanm sirdirdikleri ve birbirleriyle
etkilesimde bulunduklan belli bir alana yani

sinirlandinlmis gevreye denir.

E-5u, karbondioksit gazi, madensel tuzlar, enzim
ve 151k kullanilarak bunlardan uygun sicaklikta
klarofil maddesi yardimiyla besin (glikoz) ve
aksijen dretilmesi olayina denir.

F-Canhlarin yasamlanm sirdirebilmek icin
dogadaki maddelerin canh ve cansiz cevre
arasinda strekli kullanilmasina ve kullamildiktan
sonra tekrar geri Gretilmesine denir.

G-Beslenme yoluyla madde ve enerjinin bir
canhdan digerine aktanlmasi sonucu olusan
canlilar siralamasina denir.

H-Fotasentez yoluyla kendi besinlerini kendileri
tretebilen canhlara denir.



12. Enerji piramidinde agsagidan yukari gidildikge tabloda verilen ifadeler igin ilgili kutucuga “ X” isareti
koyun.

Artar Azalir

Aktarilan enerji miktari

Biyokutle (canlilarin toplam kutlesi)

Vicut baydkluga

Atik ve zehirli madde miktari

Canli sayisi

13. Asagidaki tabloda bazi kelimeler verilmistir. Bu kelimelerden uygun olanlarini ciimlede bos birakilan
yerlere yaziniz.
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Cop Surdurilebilir kalkinma Kaynaginda ayirma
Geri donilisim Cevre bilimi Plastik
Geri doniisturulebilir Tasarruflu olmak Geri doniisturulemez

. Gelecek kusaklarin da eneriji ihtiyacini kargilamak amaciyla dogal kaynaklarin sonuna kadar tikenmesine

engel olarak kaynaklarin bilingli kullanilmasina - - - - denir.
. Geri donusuimde en 6nemli nokta - - - - ‘dir.
. Atiklarin gesitli ydntemlerle ham madde olarak tekrar tretim sirecine katilmasina - - - - denir.
. Kaynaginda ayrilmayan atiklar kirlendikleri i¢in - - - - hale gelmektedir

. Her atik - - - - degildir.
. Kaynaklarin hizl bir sekilde tikenmesine engel olmak igin - - - - gerekir.



14. Azot canlilar tarafindan dogrudan kullanilamaz. Canlilarin azotu kullanmasi igin azotun azotlu bilesiklere
dénugmesi gerekir.
Yukaridaki bilgiyi veren 6gretmen azot dongust levhasini sinifa asiyor ve 6grencilerden levhayi incelemelerini
istiyor.
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Azot Gaz
a b
\

Azot Gaz

Azot dongisii igin,

I Yildirim olayi

II. Aynigtirici faaliyetleri
ITI. Buharlagsma

IV. Fotosentez

olaylarindan hangileri gereklidir?

A)Ivell B) IT ve IV C)IIIvelV D) I, IIve III




15. Dogada meydana gelen oksijen ve karbondioksit dongusi gérseldeki gibidir.

)

+ Karbondioksit
\

{ -

\p Can A

& Fosil Yakit /

Verilen semaya gore asagidaki segeneklerden hangisi yanligtir?

A) Tuketici canlilar solunum sonucunda atmosferdeki karbon miktarini artirir.

B) Birincil tiiketici canlilarin besin ile aldiklari karbonu, solunum yaparak tekrar atmosfere verir.

C) Atmosferde bulunan oksijen gazi fotosentez ile Ureticilerin yapisina katilir.

D) Fosil yakitlarin yanmasi sonucu, yapilarindaki karbon atmosfere karbondioksit gazi olarak verilir.



16. Plastikler, cope atildigi zaman ¢lriimez, paslanmaz, ¢dzinmez, biyolojik olarak bozulmaz ve dodada bozulmadan
uzun yillar kalir. Suyun ve topragdin kirlenmesine, canlilarin zarar gérmesine neden olur. Bu yizden de plastikler
kesinlikle ¢cope degil geri donusim kutularina atilmalidir. Plastik atiklarin geri donisuimuU sonucu sera ortusu,
otomotiv sektdrinde plastik torba, marley, pis su borusu, elyaf ve dolgu malzemesi Uretiimektedir.
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Yigit plastiklerin geri ddnlisUmu ile ilgili yukaridaki posteri ve bilgileri hazirliyor.

Bu bilgilere gore asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Plastigin yok olmasi i¢in uzun yillar gegmesi gerekir.
B) Geri donusum igin yiksek maliyet gerekir.

C) Geri donisim dogal dengenin korunmasini saglar.
D) Geri donusum ile farkli maddeler retilir.

17. Bitkinin yasadigi ¢evre kosullari icinde karbondioksit miktari, su miktari, 1sik siddeti, sicaklik, 1s1§in rengi, mineral
miktari gibi faktorler fotosentez hizini etkiler.

Fotosentez Hizi
Fotosentez i Fotosentez Hizi
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> Karbondioksit > Sicaklk

9 I51k Rengi

Yukarida grafik verileri dikkate alinarak asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Karbondioksit miktarinin artmasi fotosentez hizinin surrekli artmasina sebep olur.
B) Sicaklik artisi fotosentez hizini hem artirir hem de azaltir.

C) Fotosentez hizinin en fazla oldugu 1sik rengi grafige bakilarak tespit edilebilir.

D) Bitkinin fotosentez yapmasi sicaklik degiskeni ile tamamen durdurulabilir.



18. Bitkiler fotosentez yaptikga besin Uretirler. Bu sayede kiitlelerinde artis meydana gelir. Ozdes saksi bitkileri ile
asagidaki deneyler yapilmistir.

1. bitki 2. bitki
* Glnes 18131 *gece (beyaz isik altinda)
* 25 °C sicaklikta * 25 °C sicaklikta

Batun degiskenlerin esit oldugu ortamlardaki 6zdes bitkilerden biri Glines 15131 altinda digeri ise gece beyaz
1sik altinda tutulmaktadir.
Bu deneyle ilgili,

1. iki bitkide oksijen (iretimi yapar.

II. Birinci bitki fotosentez yaparken, ikinci bitki fotosentez yapamaz.
III. Birinci bitki yagamaya devam ederken, ikinci bitki solmusgtur.

IV. Birinci bitkideki kutle artisi, ikinci bitkiden kesinlikle daha fazladir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I B) Ivell C) II ve III D) IIIve IV

19. Madde ddénguleri, dodal ¢evrenin korunmasini, ¢cevre Kirliliklerinin azalmasini ve ¢evre sorunlarinin ¢ézilmesini
saglar. Canlilarin enerji ihtiyacinin saglanmasi, solunumlarinin gergeklesmesi, temel ihtiyaglarinin da kargilanmasi
madde donguleri sayesinde gerceklesmektedir. Madde donguleri gevresel dengenin de olusmasini saglar. Canli
nesillerinin devam etmesi, dogal dengelerin olugsmasi, hava olaylarinin gergeklesmesi madde déngulerine baghdir.

Yukarida verilen metne gore madde dongiileriyle ilgili agsagidakilerden hangisine ulagilamaz?

A) Canlilarin enerji ihtiyacinin kargilanmasini saglar.
B) Cevre sorunlarinin olusmasini saglar.

C) Hava olaylarinin gergeklesmesini saglar.

D) Canli neslinin devamini saglar.



20. Canlilar birbiri ile beslenerek besin zinciri olustururlar. Besin zincirinin bagindan sonuna kadar canlilar birbirlerine

21.

zehirli madde aktarirlar. Bir arastirmada bazi canlilarin vicutlarinda biriken zehirli madde miktari tespit edilerek
asagidaki tabloda gdsterilmektedir.

Birikim Birikim Birikim Birikim
miktari =400 g miktari = 650 g miktari = 250 g miktari= 800 g

Verilen bilgi ve verilere gore,

I. Bu canlilarla yapilacak besin zincirinin ilk basamagindan baslayarak sirasi ile kartal, yilan, tavsan ve ot seklindedir.
II. Besin zincirinde son basamakta bulunan canlidaki birikim 800 gramdir.
III. Yapilan arastirmada besin zincirinde ilk sirada bulunan canlinin birikim miktari en fazladir.

c¢ikarimlarindan hangilerine ulasilir?

A) Yalniz I B) Yalniz II C) Il ve III D) I, IT ve II1

Dogada dongusu gergeklesen maddeler asagida verilmigtir

Karbon Oksijen

Madde dongiisi

Verilen gorsele gore,

I. Madde déngulerinde sadece canli varliklar etkilidir.

II. Su dénglsu icin buharlasma ve yogusma ¢ok énemlidir.

ITI. Karbon ddngustindeki bir aksaklik oksijen dongusunu de etkiler.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) IveIII B) II ve III

C)IvelV D)I, Il ve IV



22.Fotosentez hizini etkileyen faktorleri incelemek isteyen 6gretmen asagidaki diizenegi kuracaktir. Yeterli miktarda
karbondioksit ve oksijen bulunan karanlik ortamdaki sicaklik sabittir. Saksi bitkisinin bulundugu ortam belirli zaman
araliklarinda farkh renkte isiklarla aydinlatilacaktir.

1. Zaman araliginda kirmizi 1sik yakilmistir.

2. Zaman araliginda yesil 1sik yakiimigtir.

3. Zaman araliginda mor i1sik yakilmistir.

Yapilan deneye gore asagidaki ifadelerden hangisi dogru olabilir? ( Kireg suyu karbondioksit varliginda
bulanir.)

A) Ortama kire¢ suyu konulsaydi en az 2. zaman araliginda bulanirdi.

B) Ortama fare konulsaydi en fazla oksijenle 1. zaman araliginda karsilasirdi.

C) Bitkinin farkh renkteki isiklar altinda kitle artiglari Mor > Kirmizi > Yesil seklindedir.
D) Bitki sadece, yesil isik altinda tutulsaydi solunum yapardi.

g




23. Gunluk yasantimizda dekoratif amagcla kullanilan teraryum; icinde solucan, bdcek ve yosun gibi kiiguk bitkileri
bulundugu ve canlilarin yasayabildigi ayni zamanda kara ortaminin ve atmosferin taklit edildigi, kiicik bir ekosistem
ortamidir. -

icinde solucan ve kiiciik bitkilerin bulundugu bu teraryum yeterince sulanarak agzi kapatilip belirli bir siire
bekletildiginde kendi kendine yettigi ve canlilarin yasamaya devam ettigi gézlenmistir.

Buna gore teraryum ile ilgili, agsagidaki ifadelerden hangisi yanligtir?
A) Bitkiler ve yosun fotosentez yapar.
B) Solucan solunum yaparken ihtiya¢ duydugu oksijenini, fotosentez yapan bitkilerden saglayarak yasar.

C) Iigerisinde yagsamin devamini saglayan temel enerji kaynagi sudur.
D) icinde enerji ve madde donlsimii gerceklesir.

24. Su viicut sicakligi seviyesini diizenleyen en énemli maddedir. insan kaninin %83'lik kismini su olusturmaktadir.

Canlilar icin hayati 6nem tasiyan suyun dogadaki déngiisii diistiniildiigiinde,
I. Solunum ve terleme olaylari su déngustinde rol oynamaktadir.

II. Suyun hal degistirmesi ile gerceklesen olaylar su dénglsuini etkilemez.

III. Su dénglsl sayesinde Diinya Uzerindeki su miktari dengede tutulur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1 B) Ivell C)Ivelll D)I, ITveIll



25.Canlilar arasindaki besin ve enerji akisini gdsteren semaya ekoloji piramidi adi verilir.
- ol
Ders: Fen Bilimleri

v R canlis1 piramidin biitiin basamaklarinda bulunur ve bakteri mantar
grubunda yer alabilir.

v H canhsi besin kaynag olarak sadece iiretici tiiketen canhdir.

v' Birey sayisi en fazla olan ve temel enerji kaynagi olarak giinesi kullanan A

canhsidir.
v' N canlisinm viicndunda biriken zehir miktar1 O canlsmm viicudunda
biriken zehir miktarindan fazladir.

Ogretmen O, R, H, A ve N canlilarinin 6zelliklerini vermis ve 6grencilerinden bu canlilari ekoloji piramidine
yerlestirmelerini istemistir.

Ogrencilerin olusturdugu asagidaki ekoloji piramitlerinden hangisi dogrudur?

A) B)

D)




26.

Kyoto Protokold, kiresel isinma ve iklim degisikligi konusunda
micadeleyi saglamaya yonelik tek uluslararasi gergevedir.
Birlesmis Milletler iklim Degisikligi Cerceve Soézlesmesi
icinde imzalanmigtir. Protokole Dunya ulkelerinin buyuk
bolima ve Ulkemizin de icinde yer aldigi 191 Ulke ve AB
taraftir. Kyoto Protokoli’'ndeki amag, “atmosferdeki sera gazi
yogunlugunun, iklime tehlikeli etki yapmayacak seviyelerde
dengede kalmasini saglamaktir.”

Buna gore verilen bilgiler incelendiginde asagidakilerden hangisi yanlis olur?

A) Kuresel iklim degisikligine duyarlilik olugsturmak i¢in imzalanmis bir protokoldur.

B) Sera gazi yogunlugunu dengede tutmak amaclanmigtir.

C) Protokoll imzalamayan Ulkeler kiresel isinmadan etkilenmeyen ulkelerdir.

D) Ulkemiz iklim degisikligine engel olabilmek amaciyla protokolii kabul eden Ulkelerdendir.

Tiirkiye Istatistik Kurumu 2016 yili verilerine gére,
Turkiye'de yaklasik 32 milyon ton evsel atik
uretildi. Bu sonuca gore bir kisi ortalama ola-
rak gunde 1,17 kg, yilda ise 421 kg ¢6p Uretiyor.
Dunya’nin genelinde ise yilda 2,2 milyar ton ¢ép
uretiliyor. Belediyeler 2016 yilindaki

butcelerinin buyuk bir bolumund temizlik isleri igin
ayiriyor. Turkiye, ¢oplerin sadece yuzde 171’ini
ayrigtirabiliyor. Turkiye’de ¢op denildiginde insanla-
rin yalnizca yuzde 11,6’sinin aklina geri donusim
geliyor. Geri kalanlar ¢opu bir an 6énce uzaklastiril-
masi gereken bir yigin olarak goruyor.

Yukarida verilen bilgilere gore,

I. Ulkemiz Diinya'da diger llkelere oranla daha fazla ¢ép Uretmektedir.

II. Evsel atiklarin fazla tretimi devlet bltgesine herhangi bir zarar vermez.

III. Ulkemizde insanlarin bilylk béliminiin geri déniisiim konusunda bilinglendiriimesi gereklidir.

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz III B) I ve III C)Ivell D)I, Il veIII



28. Akdeniz sahillerine yayillmis olan deniz kaplumbagalari Kdycegiz Dalyan sahilinde siklikla gorilir.Bir defasinda 100
yumurta birakabilen deniz kaplumbagalarinin yavrulari, 2 aylk kulugka déneminden sonra gece vakti yumurtadan
¢ikarak denize giderler. Yavrular yumurtadan ¢ikar ve sehir 1sigini takip ederlerse denize ulasamazlar. Bu durum
hayatta kalmalarinin dnine gecer ve zamanla sayilarinin azalmasina neden olur.Ayrica avlanmak da sayilarini
azaltir. Deniz kaplumbagdalarinin sayilarinin azalmasi besin zincirini de olumsuz etkilemektedir.

Bu durumu engellemek igin asagidakilerden hangisi yapilabilir?

A) Yumurtlama kumsallarinin igsgali ve avlanmanin dniine gecilmelidir.

B) Daha az yumurtlamalarini saglayarak koruma altina alinmahdir.

C) Kulugkadan c¢iktiktan sonra denize ulagmalari igin sehirde daha fazla aydinlatma yapilimaldir.
D) Yumurta sayilari fazla oldugundan herhangi bir dnlem alinmasina gerek yoktur.

29. 2015-2016 Yillarinda tlkemizde piyasaya surllen bazi ambalaj miktarlarinin ve bunlarin geri ddnidsime kazandiriima
miktarlarinin sayisal degerleri grafikte gosterilmistir.
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Grafik incelendiginde asagidaki sorulardan hangisine cevap verilemez?

A) 2015-2016 yillari karsilastiriinca hangi ambalaj tGrliniin geri kazim orani artmistir?
B) 2016 yilinda 2015 yilina gore kagit geri kazanimi neden azalmistir?

C) 2015 yilinda hangi maddelerin geri dondsime katilma orani en fazladir?

D) 2016 yili verilerine gbre kagit geri kazanim orani 2015 yilina gére nasil degismistir?



30. Turkiye de elektrik Uretiminde kullanilan kaynaklar siniflandiriidiginda tabloda verilen gruplandirma ortaya

3.

cikmaktadir.
Yenilenebilir Yenilenemez (termik)
Enerji Kaynaklari Enerji Kaynaklari
Hidroelektirik-Su enfarjisi i O
Jeotermal eneriji
Rizgar enerjisi Petrol
g / Dogalgaz

Glines enerjisi

Turkiye'nin elektrik Uretimi konusunda kaynaklarin kullanimi ile ilgili 2012- 2016 yillar1 arasina ait veriler agagidadir.

il Termal Enerji Hidroelektirik Jeotermal ve Riizgar | Yilhk Toplam Enerji
Orani Enerji Orani Enerji Orani Miktan (GWh)
2012 %73 %24 %2.8 239.437
2013 %71.5 %24.7 %3.7 240.154
2014 %75.5 %16.1 %4.3 251.963
2015 %68.5 %25.7 %5.8 261.783
2016 %67.6 %27.6 %7.8 273.387

Verilere gore asagida yapilan yorumlardan hangisi yanligtir?

A) 2012-2016 yillari arasinda sadece jeotermal ve riizgar enerjisi kullanimi artmistir.
B) Tirkiye'de verilen yillarda Uretilen enerji miktarindaki artista en énemli pay hidroelektrik enerjisine aittir.
C) Turkiye de yenilenemez enerji kaynaklarinin kullanimi tablodaki son yillarda azalma gdstermistir.

D) 2012-2013 yillari arasinda enerji Uretimi miktarindaki artisa en fazla katkiyi jeotermal ve rlizgar enerjisi
kullanimi yapmisgtir.

Diinya'da bir cok tilke( Tirkiye de dahil) iklim Degisikligi Cerceve Sézlesmesi ve Kyoto protokoliinii imzalamistir.
Bdylece Ulkeler kiresel 1sinmay1 engellemek igin belli tedbirler almaktadir.

Ornegin;
1. Ormanlar korunmali ve miktari arttiriimali. Plansiz ve ¢arpik kentlesmeye izin veriimemeli.
2. Fosil yakitlar yerine yenilenebilir enerji kaynaklari kullaniimali.
3. EndUstri ve sanayi alaninda faaliyet gosteren fabrikalarin bacalarina filtre takilmali.

Kiiresel iklim degisikliklerini engelleyebilecek tedbirlerin alinmamasi durumunda asagidakilerden
hangisi ger¢ceklesmez?

A) Deniz seviyelerinin yikselmesi

B) Tarim alanlari ve Urdnlerinin azalmasi
C) Bazi bolgelerin sular altinda kalmasi
D) Biyolojik cesitliligin artmasi



32. Dogadaki karbon déngusu verilen gorselde sematize edilmigtir.

- —

& Karbondioksit
@Y \
Fotosentez

\ , ,/
- &
Canlr Afiklan
Fosil Yakit

\_ )

Verilen gorsele gore,

I. Solunum olayi ile karbondioksit atmosfere génderilir.

II. Karbon déngust canli ve cansiz gevre arasinda gergeklesmektedir.
ITI. Karbon déngustinde hayvan ve bitkiler disinda canlilar yer almaz.
IV. Fosil yakitlarin agiri kullanimi karbon déngisind olumlu etkiler.

¢ikarimlardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I B) Ivell C)IIvelll D) III ve IV

33. Gorselde bazi canlilarin birbiri arasindaki beslenme iligkileri verilmigtir.

o A

TAVSAN

i

BiTKi KARTAL

23]
& >

Gorseldeki besin zincirine goére agagidakilerden hangisi yanligtir?

A) Kartalin viicudunda biriken atik madde miktari tavsan ve bitkiden fazladir
B) Bitki ve mantar uretici canlilardir.

C) Sekilde fotosentez yapan tek canli bitkidir.

D) Verilen canlilarin hepsi solunum yapar.



34. Canlilarin birbirleri ile beslenerek olusturdugu birden fazla besin zinciri iceren sisteme besin agi denir. Canlila-
rin olusturdugu besin agindan asagida bir érnek verilmigstir.

Cekirge ——» | Kurbaga

e ~

Ot - » Yilan
Fare

~ \

Tirtil Bukalemun — » Kartal

A 4

Besin aginda fare sayisinin azaldigi bilindigine gore,

I Yilan sayisi arttigi igin fare sayisi azalmistir. Bu sayede kartal sayisi artar.
II. Cekirge sayisi azaldidi igin fare sayisi azalmistir. Bu sayede ot miktar artar.
III. Kartal sayisi arttidi i¢in fare sayisi azalmistir. Bu sayede yilan sayisi artar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I B) IvelIl C) II ve III D) I, IT ve II1

35. Zehra evlerimizde kullanilan elektrik enerjisinin, tasarruflu kullaniimasina yénelik bir proje tasarlamak istiyor.

Buna gore asagidakilerden hangisi Zehra’nin almasi gereken tedbirlerden biri degildir?

A) Evlerimizde eski teknolojili ampul varsa, yerine LED ampul takiimasi
B) A sinifi elektronik egyalar kullaniimasi

C) Bekleme modunda iken enerji harcayan araglarin kullaniimasi

D) Anahtarli prizlerin kullaniimasi



36.

37.

Kaynaklarin tasarruflu kullaniimasiyla ilgili,

I. Kig aylarinda kalorifer peteklerinin 6niini kanepe, koltuk vb. esyalarla kapatmamak.
II. Tasarruflu lambalar yerine, akkor lambalar kullanmak.

II1. igerisinde yemek pisirilen firinin, kapagdini sik sik agmak.

IV. Glindiuz evimizin Glnes almasi i¢in perdeleri agmak, geceleri ise kapatmak.

onerilerinden hangileri dogrudur?

A)Ivell

B) IvelV

C) IIve III

D) III ve IV

BILGI DOGRU YANLIS

iklim degisikliginin en biyiik nedeni, atmosferdeki I1si artisidir. X
Dogal dengenin bozulmasina neden olan insanlar, yasanan bu iklim degisikli- X
ginin temel sebebidir.
Yenilenebilir enerji kaynaklari kullanmak atmosferdeki 1s1 degisimini artirir. X
Buzullarin erimesine ve denizlerdeki su seviyesinin ylukselmesine sebep olur. X
Dunya’daki suyun buharlasarak atmosfer disina ¢gikmasina ve bdylece azal- X

masina sebep olur.

Kuresel iklim degisikliklerinin nedenleri ve olasi sonuglari ile ilgili hazirlanan etkinlik tablosunu dolduran 6grenci,
her dogru cevabi i¢in 20 puan alacaktir.

Bu 6grencinin aldigi puan asagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) 20
B) 40
C) 60
D) 80



38. Asagida azot donguslne ait bir sema verilmigtir.

Yildirim

o g

Bitkisel atrkiar

'E:‘ﬁrﬂyen

organik madde
Azot ¥

baglayici gLl
\akremar \ § x i
2} I-d',m;'am'k madde

Bu semaya bakilarak asagidaki ¢ikarimlardan hangisi yapilamaz?

A) Atmosferdeki azot gazi simsek, yildirim ve asit yagmurlari ile yerylzine iner.

B) Azot baglayici bakteriler azotu topraga karistirirlar.

C) Hayvan ve bitki kalintilari ayristiricilar tarafindan pargalanarak olusan azot topraga verilir.

D) Azotlu bilesiklerin bir kismi azot ayristirici bakteriler tarafindan azot gazina ¢evrilerek atmosfere verilir.

39. Asagida harflerin temsil ettigi canli gruplarindan olugsmus besin zinciri verilmigtir.

H—E—:—R

Bu besin zincirine gore asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Atik ve zehirli madde miktari en fazla M canlisindadir.

B) Z turGnin sayisi artarsa, M tirtnin canl sayisi azalir.

C) Z canlisi, hem Y canlisi hemde M canlisi ile beslenir.

D) Y trinin birey sayisi, Z tirinin birey sayisindan fazladir.

40. Geri dénusum, yeniden degerlendirilebilme olanagi olan atiklarin gesitli islemlerden gegirilerek Uretim strecine
yeniden dahil olmasidir.

Geri doniisiimiin 6nemini vurgulamak isteyen bir 6grenci asagidakilerden hangisini séylerse yanlis
olur?

A) Atik madde miktari azalmis olur.
B) Dogal gevre korunur.

C) Enerji tasarrufu saglanir.

D) Ham madde ihtiyaci artar.

@




41. Bir bolgede yasayan M,Y,Z, T canlilari hakkindaki bazi bilgiler asadida verilmistir.
I. M canlisina aktarilan enerji miktari, Z canlisina aktarilan enerji miktarindan azdir.
II. T canhsi Gunes i1s1gini kullanarak besin ihtiyacini kargilar.
lll. En fazla atik ve zehirli madde miktari Y canlisinin viicudunda bulunur.

Bu canlilardan olusan besin zinciri agsagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?
i — Rl — v — 8
Jl— v — [ — 8

ol —l— v — z

D). — . —_— - —> M

42, .H N H .

1 %

Yukarida verilen besin agi ile ilgili agsagidakilerden hangisi yanligtir?

A) K canlisi bugday olabilir
B) L canlisi otgul olabilir

C) M canlisi ayristirici olabilir
D) N canlisi etgildir.

43. 1. KEDI II. KOYUN ITI. BUGDAY

Yukarida verilen canlilardan hangileri karanlik ortamda solunum faaliyeti gergeklestirebilir?

A) Yalniz I
B) Yalniz III
C)Ivell

D) I, II ve III



44,

45.

e
Gy

Gorseldeki cam fanusun igindeki nemli toprakta bulunan bitki ile ilgili asagidakilerden hangisi
yanlistir?

A) Bitki fotosentez yapacag icin fanus igindeki oksijen miktari artar.

B) Bitki fotosentez yapacagi i¢in fanus igindeki karbondioksit miktari azalir.
C) Bitkinin agiriginda azalma gordlir.

D) Bitki besin Uretmek igin topraktaki suyu kullanmalidir.

Fotosentezin hizini etkileyen faktorlerle ilgili deney diizenegi asagida verilmistir.

CamTup Gaz

Lamba

Elodea \\/L:ls\ Isik

(Su Bitkisi)

Cam tiip igerisindeki su seviyesini azaltmak igin,

I. Kullanilan lambanin isik siddetinin artirilmasi

II. Suyun igerisindeki Karbondioksit gazi miktarinin artirilmasi
ITI. Kullanilan lambadan beyaz isik yerine yesil 1sik verilmesi
diizenlemelerinden hangileri yapilabilir?

A) Yalniz I

B) IveIl

C)Ivelll

D) I, II ve II1



46.

47.

48.

Duinya genelinde her yil 800 bin Olimpik ylizme havuzunu dolduracak kadar ; iki milyar tondan fazla ¢6p Uretiliyor.
Kemal ‘Geri Dénustir Ulken Kazansin, Geri Déniistir Dogal Kaynaklar Hep Seninle Kalsin' sloganiyla geri
doénudsumuin 6nemine dikkat gekmek istiyor. Bu galismayi farkli sloganlarla daha da dikkat ¢ekici bir hale getirmek
istiyor.

Buna gore asagidakilerden hangisi konunun amacini destekleyen bir slogan degildir?

A) Geri donustur, cevre kirliligi azalsin.
B) Geri donustir, hammadde kullanilsin.
C) Geri donustir, Dinya hep yesil kalsin.
D) Geri donustur, ekonomin guglensin.

Atmosferde bulunan oksijen gazi nasil tim canlilar i¢in hayati énem tasiyorsa, karbondioksit gazi da tim
canlilar icin hayati bir Sneme sahiptir. Dlnya’daki karbondioksit gazinin, belirli bir dengede kalmasi bazi olaylar
sonucunda gergeklesmektedir.

Atmosferdeki karbondioksitin dengede kalmasina,
I. Fotosentez sirasinda karbondioksitin bitkiler tarafindan kullaniimasi
II. Karbonun ve oksijenin, canlilar ve canlilarin dogal gevreleri arasinda stirekli bir déngl olusturmasi

IT1. Baklagillerin kdklerinde yasayan bakterilerin, karbondioksiti tutmasi ve topraga vermesi
olaylarindan hangileri etkilidir?

A) Yalniz1 B) Ivell C)I, IIve III D) IT ve III

Bir ekosistemde bulunan canlilarin birbiri ile beslenme iliskisini gdsteren besin zincirinin bir bolimu gdsterilmistir.

Ot Tavsan Yilan Kartal

Bir boliimii verilen besin zincirine gore agagidakilerden hangisi yanligtir?

A) Yilan sayisinin artmasi kartal sayisini da arttirir.

B) Tavsan sayisinin azalmasi yilan sayisini azaltir, ot sayisini arttirir.
C) Kartal sayisinin azalmasi yilan sayisini arttirir.

D) Ot sayisinin artmasi sadece tavsan sayisini arttirir.



49. Su doéngusunin bir bolimine ait gorseli sinifa getiren 6gretmen asagidaki agiklamay! yapiyor.

50.

4 N

“Yasamin devami igin gerekli olan maddelerden biri olan su strekli déngl halindedir. Su déngusu yeryuzu ile
atmosfer arasinda gercgeklesir. Su déngust - ---1----ve - ---1II - - - - olaylari sayesinde gergeklesir. II olayina
yagmurun olugsmasi érnek olarak verilebilir.”

Buna gore I ve II olayi icin asagidaki 6grencilerden hangisinin yorumu dogrudur?

A) Deniz: I olayina 6nek olarak dolu verilebilir.
B) Irmak: I olayr yousma olayidir.

C) Nehir: Yer ylzeyindeki sulardan II olayi ile bulutlar olusur.
D) Pinar: II olay! sonucunda yer Ustl ve yer alti su kaynaklari beslenir.

Gelecek kusaklarin ihtiyaclarini kargilayabilme olanagindan 6dun vermeksizin guniimiiz kusaklarinin ihtiyaglarini
karsilayabilecek bir kalkinma modeli olan “sirdirtlebilir kalkinma”, 20. ylzyil sonlarina dogru Diinya gindemine
girmis ve 1990l yillarda imzalanan uluslararasi antlagsmalarla kiresel bir uygulama plani haline gelmistir.
Sdrdirulebilir kalkinma anlayisi, Ulkelerin ekonomik ve sosyal gelisme hedeflerinde ortak paydayi “strdurulebilirlik”
olarak belirlemektedir. Gelecegi de sahiplenen bu ortak hedef, herkesin temel ihtiyaclari ile daha iyi bir hayata iliskin
beklentilerinin karsilanmasina imkan vermeye yoneliktir. Cevre ile sosyoekonomik gelisme arasindaki iliskileri iyi
kurgulanmamis bir kalkinma stratejisinin uygulanmasi, su anki ihtiyaglar karsilayabilir ancak insanlarin gelecekteki
temel ihtiyaclarinin karsilanmasini tehlikeye sokabilir.

Siirdirulebilir kalkinma ile ilgili goriislerden hangisi yanlistir?
A) Dogal kaynaklarin korunmasi saglanarak yeni nesillerin ihtiyaglari karsilanmis olur.
B) Kaynaklarin etkin bir bicimde kullaniimasini sagladidi igin Ulke ekonomisine katki saglar

C) insan ve doganin birbiri ile uyum iginde olmasini saglar.
D) Kaynaklar tasarruflu kullanilmadan da surdurulebilir kalkinma saglanir.

N'g




51.

* YeryUzinde sivi halde bulunan suyun buharlasma yoluyla gaz haline gegerek atmosfere karismasi, atmosferde
yogunlasip yagis olarak yeryiziine dismesi, bir kismi yer alti sularina karisan suyun akarak hareket edip tekrar
yeryuzine ¢ikmasi seklinde olan - - - - dongusudir.

* Canlilar 6lduklerinde bir kisminin binyelerindeki karbon dogaya karigirken, bir kismi, kémdir gibi fosil yakitlara
dénusur.Fosil yakitlar yakildiginda ise karbon atmosfere transfer edilir. Karadaki karbonun bir kismininda akarsular
ve diger kuvvetler tarafindan denizlere ve okyanuslara gegmesi - - - - dongUsudir.

e - - - - dbngusu ile oksijen seyreltilerek havanin solunabilir hale gelmesi saglanir,dogadaki yanma olaylari
yavaglatilir.

*----dbdngusinde yasam igin gerekli olan aminoasit ve proteinlerin alinmasi igin tiketicilerin viicuduna katilmadan
once amonyak nitrit ve nitrata donusturdlerek bitkilerin kullanilabilecegi hale getirilir.

Madde dongiileri ile verilen agiklamalardaki bosluklara agsagidakilerden hangisi yerlestirilemez?

A) Karbon B) Su

C) Oksijen D) Azot

52. Fen 6gretmeninin solunum konusunu isledikten sonra 6grencilerine sordugu soru ve aldigi yanitlar asagidaki

gibidir.

~

Solunumun canlilar igin dGnemini belirtiniz?
Ogretmen

Canlilar solunum ile yasamsal faaliyetleri igin
gerekli olan enerijiyi Uretir.

Goktug
N
Solunumu sadece hayvanlar ve mantarlar
yapar, besin Uretirler.
Yusuf J
Solunumu uUreticiler haricinde tim canlilar enerji
Ziya Uretmek icin yaparlar.

| W

Buna gore hangi 6grencilerin verdigi cevaplar dogrudur?

A) Yalniz Goktug

B) Yusuf ve Goktug

C) Goktug ve Ziya

D) Goktug, Ziya ve Yusuf



53.Bir arastirmaci; aydinlik bir ortamda mum, bitki ve 6zdes fareler ile yaptigi arastirmada hava gegirmeyen bir
cam fanus igine asagidaki t¢ ayri durumda canlilari koyarak farenin yasayabildigi sureleri kaydediyor.

¥+ (¢ @

III

I

Arastirmaci deney sonucunda farelerin yagama siirelerini agagidakilerden hangisi gibi gozlemlemis
olabilir?

A)I >II >1II B)II >I >1III
C)III >I >1II D)II >III >1I

54. Asagidaki sekilde solunum ve fotosentez arasindaki iliski gésterilmistir.

Verilen gorsele gore asagidakilerden hangisi kesinlikle dogru olur?

A) C ve D maddeleri sirasi ile karbondioksit ve sudur.

B) Gulines enerijisi olmadan A ve B maddeleri Uretilemez.

C) A maddesi oksijendir ve sayesinde ener;ji Uretilir.

D) D maddesinin karbondioksit oldugu bilinirse A maddesinin oksijen oldugu kesinlesir.




55. Her sene tarlasina bugday eken Yavuz bu sene fasulye ekmeye karar verir. Ancak bugdaydan aldigi verimi

fasulyeden alamaz.Fasulyeler filizlenir ancak boylari kisa kalir,yaprak sayisi ¢cok azdir ve yeterince blylyUp
tohum veremezler.Yavuz bunun sebebini merak eder ve aslinda en basta yapmasi gereken toprak analizini
yaptirir. Yapilan analizler sonucu topragin fasulye kékiinde bulunan bakterilerin fasulyeye baglayacagi madde
acisindan eksik oldugu, yanlis gibre kullandigi ve bunun sonucunda da fasulyenin topraktan sadece ihtiyaci
olan suyu kargilayabildigi anlasilmistir.

Yavuz’un yaptigi hatayi diger baklagil lreticileri de yaparsa bundan en ¢ok hangi madde déngtisu
olumsuz etkilenir?

A) Azot dongusu B) Oksijen donguist

C) Karbondioksit déngusu D) Su dongusi

56. Dogada gerceklesen karbon déngusuinln bir kismini gdsteren resim asagida verilmigtir.

57.

4 - A
Karbondioksit Ureticiler fotosentezle havadaki karbonu alir
Fosil yakitlardan atmosfere kangir
[
Karbonu hitki /ve(hg/anlar solunumla atmosfere verir
" >
o= ) J
—— Olen canlitarla topraga karigir
\_ Otcullar beslenir karhon besin zincirine girer Y,

Dogada gergeklesen karbon dongiisii ile ilgili olarak asagida verilenlerden hangisi yanligtir?

A) Tuketiciler solunum olayi ile atmosferin karbon miktarini azaltir.

B) Bitkiler fotosentez yaparak havadaki karbonu besinlerin yapisina katar.
C) Fosil yakitlarin yanmasi havadaki karbon miktarini artirir.

D) Solunum ve fotosentez karbon déngustinde zit rollere sahiptir.

Dunya genelinde her yil yaklasik 50 milyon ton elektronik atik dretiliyor. TUrkiye'de ise her yil 500 bin ton elektronik
atik ¢ikiyor ve bu rakam her yil yizde 10 artiyor. Global Hurda Degerlendirme Raporu verilerine gore, Tirkiye'de
omru tamamlanan 503 bin ton elektrikli ve elektronik esya var. Tirkiye, kisi basina 6,5 kilogram atik elektrikli ve
elektronik esya ile 184 Ulke arasinda 17. sirada yer aliyor.

Verilen paragrafa gore asagidaki yorumlardan hangisi yapilabilir?

A) Tirkiye elektronik esya geri donisimunde lider bir Glkedir.

B) Ulkemizde elektronik atiklar zamanla azalmaktadir.

C) Turkiye'nin elindeki elektronik atiklarin dederi Dinya'da 17. sirada yer alir.
D) Ulkemizin ham madde ihtiyaci yoktur.



58. Dogal kaynaklarin bilingli kullaniimasi ve gelecek nesillerin de enerji ihtiyacinin dikkate alinmasi surdurilebilir
kalkinma olarak adlandirilir. Stirdurilebilir kalkinmanin en énemli ayaklarindan birisi enerji tasarrufudur.

Enerji tasarrufu i¢in asagidakilerden hangisinin yapilmasi dogru olur?

A) Evlerde ihtiyactan fazla su kullaniimalidir.

B) Ozel araglar yerine toplu tasima araglari tercih edilmelidir.

C) Evlerde kalorifer yerine elektrikli isitici kullaniimali, 1s1 yalitimi yapilmamalidir.
D) Yenilenemez enerji kaynaklarinin kullanimi artirilmalidir.

59. Asagida su déngulsinin bir bélimine ait bir gorsel verilmigtir.

Gorselde ki su dongiisiyle ilgili asagidakilerden hangisi yanligtir?

A) Su dénglsinin devam edebilmesi icin su gaz haline donusmelidir.

B) Yerylzindeki su miktarinin dengede kalabilmesi icin yagislarin olmasi gerekir.
C) Su dongustine yer alti sularinin da katkisi vardir.

D) Galler, denizler ve okyanuslar sadece yagmur sularindan beslenir.

N




60. Ogretmen dgdrencilerine geri doniisime gereken énem verilmedigi taktirde ne gibi sonuglar olusabilecegini
sorup siraslyla asagidaki cevaplari aliyor.

] Ham madde kaynaklari tUkenerek gelecekte disa bagimli
UMUT: -
bir Glke olmamiza neden olur.

Geri donusum yapilmadiginda ¢op daglari olusur .

YAVUZ: Cevre kirliligi meydana gelir.

BIROL: Enerji kaynaklarinin daha verimli kullanimi saglanir.

Yukaridaki 6grenci cevaplarindan hangileri hatalidir?

A) Yalniz Birol B) Yalniz Umut

C) Umut, Yavuz ve Birol D) Yavuz ve Birol

61. Konutlarda tiketilen enerji toplam ener;ji tiiketiminin yaklasik 1/3 oranina karsilik gelmektedir. Kaynaklarin tasarruflu
kullanimina yonelik proje gelistiren muhendisler yeni yapilan binalarin c¢atilarina yerlestirilen Giines panelleri
sayesinde elektrik Ureterek ,i1sitma , sogutma ile birlikte elektrikli tim cihazlarini caligtirabilmektedir.

Yapilan calismada gelistirilen proje asagida verilen konularin hangisinin kapsaminda yiuriitilmistiir?

A) Konutlarda yapilan isi enerjisi harcamalarinda tasarrufa gidilmesi

B) Glines panelleri sayesinde eneriji tiiketimini artirma

C) Konutlardaki enerji harcamalarina glines panelleri ile tasarruf saglama

D) Gunes panellerini sadece gunesli giin sayisi fazla olan sehirlerde kullanma



62. Besinlerin Ureticilerden baglanarak tuketicilere aktarilma sirasina besin zinciri denir.
Asagida besin zincirinin bir bdluma verilmistir.

AN—BE— c —3

Besin zincirinin bu boliimii ile ilgili,

I. B canlisi gekirge ise A canlisi otgul canlidir.
II. A canlisi Glines enerijisini kullanarak besin retiyorsa, C canlisi otgul canlidir.
II. C canlisi etgil canli ise D canlisi hepgil canlidir.

ifadelerden hangisi kesinlikle yanligtir?

A)IveIl B) I ve III

C) Il ve III D) I, II ve III

63. Atmosferdeki karbondioksit dongustne katki saglayan olaylari 6gretmek icin bir tablo etkinligi tasarlaniyor.

OLAY RENK

Solunum

Fotosentez

Orman yanginlan

Yildirnm

Tabloda verilen olaylardan atmosferdeki karbondioksit miktarini artiran olaylar kirmizi renge , karbondioksit
miktarini azaltan olaylar yesil renge, dénguye bir etkisi olmayan olaylar ise mavi renge boyanacaktir.

Buna gore tablonun son hali agagidakilerden hangisi gibi olur?

)R Kirmizi
Yesil

VR Kirmizi
Mavi

Kirmizi Kirmizi

Kirmizi Kirmizi

Yesil

Yesil

Mavi

Kirmizi

Yesil Yesil




CEVAPLAR

1. 1D, 2Y, 3D, 4D, 5Y

2. 1.simsek, 2.bakteriler, 3.azot, 4.azot

3. 1.ekosistem, 2.Uretici, 3.besin zinciri, 4.besin piramidi, 5.kloroplast, 6.solunum, 7.madde déngusu
4. Kagit 4-5, Cam 1-2-3-6, Metal 2-9, Plastik 1-2-3-7-8

5.1D, 2D, 3D, 4Y, 5D, 6Y, 7D, 8D, 9D, 10D, 11Y, 12D, 13D, 14Y, 15D, 16D

ititd T 1itdd
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7. A) 1.Deneydeki bagimsiz degiskendir : Su
2.Deneydeki bagimli degiskendir : Fotosentez miktari
3.Deneye ait kontrol edilen degiskenlerden biridir: Sicaklik ve Isik
B) 1.Deneydeki bagimsiz degiskendir : Sicaklik
2.Deneydeki bagimli degiskendir : Fotosentez miktari
3.Deneye ait kontrol edilen dediskenlerden biridir: Su ve Isik
C) 1.Deneydeki bagimsiz degiskendir : Isik
2.Deneydeki bagimli degiskendir : Fotosentez miktari
3.Deneye ait kontrol edilen degiskenlerden biridir: Sicaklik ve Su

8. Soldan- Saga :
1. Isik siddeti arttikga, fotosentez hizi nasil degisir. ARTAR
5. Canlilarin aldiklari besin maddelerini oksijenli veya oksijensiz ortamda parcalayarak enerji elde etmesidir.
SOLUNUM
6. Solunum sonucu agiga ¢ikan enerji molekulidar. ATP
8. Kendi besini kendi tireten canlilardir. URETICILER
10. Fotosentez yapan bitkilerin hiicrelerindeki organelin i¢ yapisinda bulunan yapinin adidir KLOROFIL
Yukaridan - Agagi :
2. ihtiyaci olan besin maddesini disaridan hazir alan canh sinifidir. TUKETICI
3. Besin zincirinin enerji kaynagidir. GUNES
4. Bitkilerin besin ve oksijen Uretmek icin gergeklestirdigi olaydir. FOTOSENTEZ
7. Besin zincirin her basamaginda bulunan canli tiriidir. CURUKCUL
9. Fotosentez hizinin en hizh oldugu i1sik rengidir. MOR

9. b.OKSIJEN, a.KURESEL, f.AZOT, d.KARBON, c.FOTOSENTEZ, e.INSAN, SIFRE: SERA ETKISI
10. A) 1-e 2- mor 3-35°C 4-c (%70) 5- ylUksek 1s1k siddeti

B) 1-b  2-yesil 3-0°C 4-b (%15) 5-dusiik 11k siddeti
C) 1-a  2-.. 3- 55 °C 4-a (%0) e,



11.1-D, 2-H, 3-B, 4-G, 5-C, 6-A, 7-E, 8-F

12. Artar Azalir
X
X
X
X
X

13. surdurulebilir kalkinma, kaynaginda ayirma, geri déntisim, geri donastirtlemez, ¢op, tasarruflu olmak

14.A 41.A
15.C 42.C
16.B 43.D
17.A 44.C
18.A 45.B
19.B 46.B
20.B 47.B
21D 48.D
22.C 49.D
23.C 50.D
24.C 51.C
25D 52.A
26.C 53.B
27.A 54.B
28.A 55.A
29.B 56.A
30.B 57.C
31.D 58.B
32.B 59.D
33.B 60.A
34.B 61.C
35.C 62.A
36.B 63.B
37.C

38.A

39.D

40.D








